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PŘIPOMENUTÍ VÝZNAMNÉHO JUBILEA

Jitka Koderová, Vysoká škola ekonomická v Praze

Ve dnech 20. a 21. září tohoto roku se pod záštitou předsedkyně Poslanecké sněmovny 
Parlamentu ČR paní Miroslavy Němcové konala vědecká konference Albín Bráf: 
Politik, národohospodář a jeho doba. Záštitu nad konferencí převzala také města 
Třebíč a Roztoky a Nadační fond Albína Bráfa. První den konference, který probíhal 
v prostorách Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR, byl věnován osobnosti Albína 
Bráfa a jeho působení v oblasti veřejného života a politiky. 

V rámci slavnostního zahájení vystoupila předsedkyně Poslanecké sněmovny 
Parlamentu ČR paní Miroslava Němcová, která připomněla Bráfův přínos pro české 
národní uvědomění a současně s tím ocenila snahu obou organizátorů konference, 
Centra středoevropských studií a Národohospodářského ústavu Josefa Hlávky, 
upozornit na toto významné jubileum. Při té příležitosti s politováním poznamenala, 
že ne vždy se nám daří odpovídajícím způsobem připomínat slavné osobnosti našeho 
národa, na které bychom neměli zapomínat. 

V rámci slavnostního zahájení vystoupil také Milan Ziebert, místostarosta Třebíče, 
rodného města Albína Bráfa, Jan Jakob, starosta města Roztok, kde na sklonku života 
Bráf žil a kde také zemřel, a dále pak zástupci pořádajících institucí a přispívajících 
institucí. Za organizátory konference se ujali slova Milan Žák, místopředseda Rady 
Národohospodářského ústavu Josefa Hlávky, a Antonie Doležalová za Centrum středo-
evropských studií. Za instituce, které poskytly konání konference fi nanční podporu, 
vystoupili Josef Šíma, rektor vysoké školy Cevro institut, o. p. s, Luboš Velek, ředitel 
Masarykova ústavu a Archivu Akademie věd ČR, v. v. i., a za Nadační fond Albína 
Bráfa Jan Hájek. 

Úvodní referát konference přednesla Catherine Albrecht, děkanka Getty College 
of Arts and Sciences z Ohio Northern University v USA. Ve svém vystoupení se 
zabývala celým spektrem činností A. Bráfa a hodnotila ho jako ekonoma, učitele, 
publicistu, organizátora i jako politika. Miloš Havelka z Fakulty humanitních studií 
Univerzity Karlovy v Praze po té seznámil přítomné s výsledkem své analýzy české 
politické seberefl exe na přelomu 19. a 20. století. 

Z vědeckého života
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Luboš Velek věnoval pozornost Bráfovi jako staročechovi. Petr Valenta 
z Parlamentního institutu a Kanceláře Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR zevrubně 
analyzoval Bráfovo první poslanecké období. Antonie Doležalová z Centra středoev-
ropských studií charakterizovala Bráfa jako národohospodářského a sociálního mysli-
tele své doby. 

Marie Neudorfl ová z Masarykova ústavu a Archivu AV ČR Praha ve svém 
vystoupení provedla komparaci fi lozofi cko-politických východisek Albína Bráfa, 
T. G. Masaryka a Karla Kramáře. Jana Osterkamp z Collegia Carolina v Mnichově 
upozornila na katolickou etiku v ekonomickém myšlení Albína Bráfa v éře národního 
probuzení. Vztahem Bráfa jako konzervativního ekonoma a sociálně demokratického 
politika Lva Wintera se zabýval Martin Polášek z Filozofi cké fakulty Univerzity 
Karlovy v Praze. 

Jiří Pokorný z Pedagogické fakulty Univerzity Karlovy přednesl příspěvek 
na téma Ferdinand Kronawetter, vídeňský demokrat. První konferenční den uzavřela 
Lucie Swierczeková z Národního muzea příspěvkem nazvaným Lobbování u dr. Albína 
Bráfa. Ke všem blokům probíhaly diskuse, které pokračovaly i v rámci přestávek 
na kávu či v průběhu oběda. 

Totéž platí o diskusích v následujícím dni konference, který probíhal v prostorách 
zámku Josefa Hlávky v Lužanech u Přeštic. Zde účastníky přivítal člen Správní rady 
nadace Nadání Josefa, Marie a Zdeňky Hlávkových Jan Ámos Víšek. Ve svém vystou-
pení krátce připomněl osobnost Josefa Hlávky, jehož stavební kancelář realizovala 
v letech 1860–1869 celkem 142 projektů včetně Dvorní opery ve Vídni a rezidence 
řeckokatolického biskupa v Černovcích v Bukovině (dnešní sídlo Ukrajinské státní 
univerzity), která byla v roce 2011 zapsána do seznamu stavebních a přírodních 
památek UNESCO, jako vůbec první a zatím jediné dílo českého architekta a stavitele. 

Antonie Doležalová z Národohospodářské fakulty Vysoké školy ekonomické 
v Praze poutavou formou přiblížila účastníkům konference korespondenci mezi 
dlouholetými přáteli Josefem Hlávkou a Albínem Bráfem. Jejich ústředními tématy 
byla vědecká činnost, založení České akademie věd a Národohospodářského ústavu. 
Jan Hájek z Historického ústavu AV ČR seznámil přítomné s Bráfovým „třífázovým 
modelem“ národního obrození zdůrazňujícím, že po etapě jazykově kulturní rovno-
cennosti následované obdobím politické rovnoprávnosti musí nezbytně nastoupit 
obrození hospodářské, neboť jen ekonomicky silný národ může dosáhnout splnění 
svých představ o národní svébytnosti. Na vystoupení plynule navázala Hana Janáčková 
z Ekonomické fakulty Vysoké školy báňské – Technické univerzity Ostrava s referátem 
na téma Albín Bráf – český národní hospodářský buditel, která připomněla Bráfovy 
výzvy k pěstování českého podnikatelského ducha a k české národní podnikatelské 
solidaritě. 

Milan Žák seznámil přítomné s hlavními myšlenkami referátu Ilony Bažantové 
z Právnické fakulty Univerzity Karlovy v Praze na téma Německá historická škola, 
rakouská subjektivní škola a jejich vliv na formování ekonomických názorů Albína 
Bráfa. Josef Menšík se zaměřil na přínos Albína Bráfa v oblasti metodologie spočí-



130       POLITICKÁ EKONOMIE, 1, 2013

vající ve snaze o zdůvodnění, že jak metoda indukce, tak i metoda dedukce mají 
v ekonomii své místo. Srovnáním pojetí ekonomické vědy a metodologického přístupu 
A. Bráfa a C. Mengera se ve svém vystoupení zabýval Jan Jonáš z Ekonomicko-
správní fakulty Masarykovy univerzity v Brně.

Jaroslav Krameš z Fakulty podnikohospodářské Vysoké školy ekonomické 
v Praze se věnoval vymezení Bráfovy školy, jeho národohospodářským seminářům 
a vztahu k jeho žákům. Zuzana Džbánková ze stejné fakulty se zabývala pojetím 
sociální otázky v Bráfově ekonomické teorii. Dvěma významným studentům 
A. Bráfa – Karlu Englišovi a Aloisu Rašínovi a jejich vlivu na měnovou politiku 
prvního Československa se v závěrečném vystoupení konference věnovala Jitka 
Koderová z Fakulty fi nancí a účetnictví Vysoké školy ekonomické v Praze. 

Vystupujícím i účastníkům diskuse se podařilo postihnout všechny podstatné 
charakteristiky doby, v níž Albín Bráf žil a pracoval, stejně jako celou škálu oblastí, 
do nichž Bráf svou činností zasáhl a z nichž některé významně ovlivnil. Ty, kteří neměli 
příležitost se konference zúčastnit, o tom bezpochyby přesvědčí sborník z konference, 
který by měl vyjít péčí nadace Nadání Josefa, Marie a Zdeňky Hlávkových do konce 
tohoto roku. 


